Rozwigzanie zadania M 683.
Kazda z poprowadzonych plaszczyzn
zawiera jedeu z odcinkéw laczacych
$rodki dwdéch skodnych krawedzi
crworofcianu, zatem wszystkie
p!asm:z}my przechodza przez jeden
punkt. Stad wynika. ze rozwaiane
plaszczyzny dziels cala przestrzent
na katy wiclosScienne o wspdlnym
wierzchotku; czyli, ze kaida z czesci,

na ktére zostal podziclony caworodcian,

ma praynajmniej jedng Sciane na
kazdej ze Scian czworodcianu. Latwo
tei zauwaiyd, ze zadna czedé nie
moze mied swoich §cian na dwach
réznych gcianach caworodcianu (leig

one po dwéch stronach tej plaszezyzny,

ktéra zawiera ich wspélna krawed#).
Zatem, ezworodcian jest podzielony
na 24 czesci (na kazdej z czterech
Scian ,narysowane” zostaly Srodkowe
dzielace ja na 6 tréjkatéw, 4 -6 = 24).
Wszystkie czedci sa przystajace
(nietruduoe sie o tym przekonac
rozpatrujac symetrie wzgledem kazdej
z szedciu poprowadzonych plaszezyzn),
a wice ich objetodei sa réwne 1/24.

Rozwiazanie zadania M 684. Jesli
liczba = spelnia warunek = = 2, to

Patrz w niebo

14 lipca 1789 r. zdobycie Bastylii przez lud Paryza mialo dad poczatek nowej erze
dziejéw ludzkodcl, erze, w ktére] wszyscy byliby réwni, wolni 1 — w ostatecznym
rachunku - szczedliwi. Co z tego wyszlo, wszyscy wiemy. Tak chyba korczy sie
kazda rewolucja, a wiasciwie rewolucja nie ma ochoty sie zakonczy¢ i swéj byt
podtreymywaé moze juz tylko sila, czego konsekwencje sg raczej ponure. Ale nie o to
chodzi. Rewolucja Francuska przeprowadzita miedzy innymi bardzo wazny i udany
»eksperyment” w nauce w ogdle i inny nieudany w astronomii.

W potowie 1790 r. na propozycje Akademii Nauk Zgromadzenie Narodowe podjelo
decyzje zreformowania systemu miar i wag. To byt wiadnie ten udany ,eksperyment”,
ktdrego doniostodé jest niezaprzeczalna. W owym czasie w Europie bylo w uzyciu
podobno okolo 800 jednostek dlugosci. Latwo sobie wyobrazié, jaki musial panowad
zamet np. w handlu, I pomysled, ze dzis wielu studentom (i nle tylko) fizyki sprawia
trudnosé przeliczenie czegokolwiek z systemu cgs do SI lub odwrotnie! W kazdym
razie Francji udalo sie wprowadzi¢ u siebie 1 rozpropagowaé na caly (prawie) swiat
nowy system jednostek, tzw. metryczny. Nawiasem mdwiac, wzorcem metra mialo
by¢ pierwotnie wahadlo o okresie 2 s. Pézniej dopiero komisja, w ktérej skladzie
zasiadall m.in. Lagrange, Lavoisier, Laplace, zdecydowala, e bedzie nim 1/20 000 000
cze$é potudnika paryskiego. Wzorzec wahadlowy odrzucono, poniewaz sekunda nie
jest dziesietng czedcia Zadnego okresu spotykanego w przyrodzie. Wtedy réwniez

za jednostke masy uznano kilogram, czyli mase jednego litra destylowanej wody.
Oczywiscie, z bilegiem czasu wzorce te musialy byé okreélane coraz dokladniej, nie ma
to juz jednak nic wspdlnego z Rewolucja.

A ,eksperyment” nieudany polegal na wprowadzeniu nowego kalendarza. Wedhug
niego rok zaczynal sie 22 wrzeénia, co pokrywalo sie z réwnonoca jesienng oraz daty
proklamacji- Republiki. Rok liczyl 12 miesiecy, kazdy po 30 dni, plus 5 dodatkowych
dni w roku zwyklym Iub 6 w przestepnym. Skasowano tygodnie i dniem wolnym
byl jeden dzied w dekadzie. Same nazwy nowych miesiecy pochodzily od zjawisk

f(z) = (f(=))*® > 1/4, albo réwuowainie zachodzacych w przyrodzie. Niestety, jak widaé, kalendarz ten nie byl tak uniwersalny,

(f(z) — 1/2)? < 0. Stad wynika, ze
7(0) = f(1) = 1/2, czyli funkcja [ nie
jest réinowartodciowa. Nie istunieje

jak chcieli go widzied jego twdrcy, bowiem podkresdlal poczatek akurat francuskie]
Republiki i odpowiadal akurat francuskiemu klimatowi. Trudne orzec, czy to wlasnie
byte powodem jego koiica, w kazdym razie tak usilnie zwalczana przez Rewolucje

wige kadna funkcja spelniajaca warunki
zadania. tradycja wkrétce do Francji powrdcita.
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